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Bdld |oese Ublﬁdld.

A (9 a. Sebenzisa ishadi e|i|onde|c:30 ubhale izinombolo ezisuka 6500

Ii::nfei(.)zig:;j: n:i%thi ubhala. 200
90l S0L (0]
SI8
522
53b
54 5.9
558
573
588 590
592 995 600

b. Bhala izinombolo ezidingekaﬁo kule gr‘idi engenHa.
c. Bhala izinombolo eziHi—|O ezitholakala nga|e kwama-500.
500;

d. Bhala izinombolo eziaisi—8 ezi|qnde|c130 ezinephethini loku-2.
510; 512;

e. Bhala zonke izinombolo eziHiPhethini loku-2 usuke ema-548 uye ema-970.
O48; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;910

f. Bhala izinombolo ezi-8 ezi|cmde|c130 eziﬂiphethini loku-5.
515; 520;
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Uwabale kar]jqni amabhulokhi?
4 )

( Qedela lo mugqa wezinombolo.

= [ I I I I I I I I I 1
540 543 Ol 1 IR
[ I I I I I I I I I 1
o097 (598| ([599
[ I I I I I I I I I 1
o97| (598| (599

. Qecle|c1 Iell Bhala uqa|e ngezincane Bhala uqa|e ngezinku|u
e thebhuh. ugcine ngezinku|u ugcine ngezincane

582, 58b, 584, 58I, 585

Sbb, 506, 560, 3lb, 50b

Bhala izinombolo ezi|qnde|c130 ngamagama.

520

12 13 14 15 16 17 18 19 20




Uthisha ucela uPetru aveze inani U-Aakar uveze lokhu.

100 lama-537 ngamckhcdi namabhulokhi. Yini angayenzanga kahle?

UPetru unamakhadi anamabhulokhi

ezinombolo ezingcmoshumi.

Bhala umusho wezinombolo bese unikeza imPenclu|o.

500 +10+7= | 37

Bhala umusho wezinombolo bese unikeza im|oenc|u|o.

500 90
70 90 e Il
e

500 +70 + 3

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1
930 (B3l |9592 960

Bhala zonke izinombolo ezingaphansi kwama-556.

Bhala zonke izinombolo ezingaphezu|u kwama-556.

. | Hlahlela inombolo Bokho.

Kunamodjjithi alishumi.

01234567849
Q. Yaklﬁq inombolo nquinHe ngqmqkhqc’i, Siwabeka ndowonﬁe sakhe ngawo izinombolo.

b. Bhala izinombolo ezimele idjjithi n90|in5e.

95 =y . 1)
¥ Tsbonelo: 517 500
508

| O
59
. 7

5.9

b 517
602

57| 500 + 10 + 7

o J

%

g

g&@‘* Bhala izinombolo ngamagama.
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BCIlCI bese Ubl‘\dld.

a. Sebenzisa ishadi elilandelayo ubhale izinombolo ezisuka 100
ema-b00 ziye ema-700. 500
Phimisela izinombolo ngenkathi ubhala.
60l bOL 6lO
bl8
b22
b3b
(YA bL9
658
b/3
688 690
692 695 700
b. Bhala izinombolo ezidingekayo kule gridi engenhla.
¢. Bhala izinombolo eziyi-10 ezitholakala ngale kwama-600.
b00;
d. Bhala izinombolo eziyisi-8 ezilandelayo ezinephethini loku-2.
b22; b2L; b2b;
e. Bhala zonke izinombolo eziyiphethini loku-2 usuke ema-bll uye ema-633.
oll; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;633

f. Bhala izinombolo ezi-8 ezi|cmde|c130 eziﬂiphethini loku-5.
b/.5; 650; b55;

2 3 4& B b 7 8 9 10

'HHH\H‘HHHH\‘\HHHH‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘



I I I I I I
6.0 b3 bl ] b9
I I I I I I I I I I
87| [688| |689
I I I I I I I I I I
602| |60L4| |606
f" : Qecle|q |e|| Bhala uqc||e ngezincqne Bhala uqqle ngezinku|u
MEEC thebhulq’ ugcine ngezinku|u ugcine ngezincane
b/2,6/b,b]L. bl 615
b5b, 605, 650, 615, 605

Bhala izinombolo ezi|onde|c130 ngamagama.

63|
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Buka isithombe.
° Kugini lokhu?
o Sikusebenzisa kulohi lokhu?

e Yini esingcgithok: ebalazweni?

4

—

=S

Dweba lokhu ebalazweni e|ingezonsi:

umtcPo wezincwadi, isikole, umtho|qmpi|o, isibhedlelq, isiteshi samoPhOHisa, inxanxathela

3ezito|o. UngaziHangqniso izitaladi uma uthanda.

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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o Sebenzisa ibalazwe elisekhasini

elandulela leli ukunikeza abangani bakho inkombandlela:

. ukusuka emtho|qmpi|o uya esiteshini scquhOBisq.

. ukusuka esikoleni uya emtho|om|oi|o.

. ukusuka esikoleni uya enxanxatheleni Uezito|o.

. ukusuka enxanxatheleni Sezito|o uya emtatsheni wezincwadi.

. ukusuka emtatsheni wezincwadi uya esikoleni.

. ukusuka esibhedlela uya esikoleni.

11 12 13 & 15 16 [7 18 19 20
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UPetru unamakhadi anamabhulokhi

ezinombolo ezingamashumi.

Uthisha ucela uPetru aveze inani

lama-658 ngamckhadi namabhulokhi.

U-Aakar uveze lokhu.
Yini angayenzanga kahle?

Bhala umusho wezinombolo bese unikeza imPendu|o.

q0

8

600

710

600

50

8

AON LdN L K

2 3 &4 B b6 7 8 (9

10
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& Qedela umugqa wezinombolo.

1
b/O| | bll | |b]2 680

Ngibhc|e|e izinombolo ezingaphonsi kwama-675.

Ngibhq|e|e izinombolo ezingophezuh kwama-6795.

¥l Faka olulodwa lwalezi zZimpawu esikhaleni: (<,>)
"~ & bI0 607 b. 688 699
c. 600 +50 +5 655

SO H|oh|e|a IhOTﬂbOlO 30'('"\0
a. Yakha inombolo ngaﬁlnﬂe ngamqkhadl
b. Bhala izinombolo ezimele idi Jlthl ngqhnﬂe. Yenza lokhu-ke manje: Hlahlela inombolo quho.

(- )
b8b ISIbOﬂelO: 632 b O O
690
30
699
673 -
bb5 b3 2
632| 600 + 30 + 2
_ J

.’ ) B}'\Gld IZIhOlT\bOlO ngdmdgcmo

b/2
693
607
697
660

11 12 13 & 15 16 [7 18 19 20
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BCIlCI bese Ubl‘\dld.

\ a. Sebenzisa ishadi e|i|onde|c:30 ubhale izinombolo ezisuka 150
ema-/00 zige ema-/50.
Phimisela izinombolo ngenkathi ubhala. 650

657
bbl bb9

683 685

103

JrA
123 127

J/A 143 149 | 150

b. Bhala izinombolo eziclingekoao kule Sr‘idi engenHa.
c. Bhala izinombolo ezi-10 ezitholakala nga|e kwama-650.
650;

d. Bhala izinombolo ezigisi—8 ezi|dnc|e|c130 ezinephethini loku-2.
705; 707 709;

e. Bhala zonke izinombolo ezinePhethini loku-3 ngokusuke|o ema-/19 uye emc-7l|_q.
719; ; ; ; ; ; ; ; ; ;169

f. Bhala izinombolo eziHisi—8 ezi|onc|e|aao ezinephethini loku-5.
705; 710; 715;

2 3 4& B b 7 8 9 10
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Uwabale kar)joni amabhulokhi?

(

T

Qedela lo mugqa wezinombolo.

TS thebhula.

uye kokukhulu

| | | | | | |
700 703 707 709
[ | | | | | | | | |
L6 (141| |748
[ | | | | | | | | |
706 1l 71b
Qede|c| |e|| Bhala usuke kokuncane Bhala usuke kokukhulu

uge kokuncane

129,720,728, 72,725

639,705,607, 701, 70b

Bhala izinombolo ezi|onde|030 ngamagama.

106

12 13 (4
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|16
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L0O

500|700
20|30 L2
70]80

UPetru unamakhadi anamabhulokhi

ezinombolo ezingqmashumi.

Uthisha ucele uPetru aveze inani UJabu uveze lokhu.

lama-738 ngcmakhcdi namabhulokhi. Yini angayenzanga kahle?

100+ 4O +3=1L3

Bhala umusho wezinombolo bese unikeza im|oenc|u|o.

LO

5

700 7OO|

30 9

71O0 +LO +5

w [ 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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" Qedela umugqa wezinombolo.

1
99| (/00| |70l 709

Nginikeze zonke izinombolo ezingcphonsi kwomo-70[|..

Nginikeze zonke izinombolo ezingophezu|u kwama-7/04.

“f Faka olulodwa lwalezi 2|mPc|wu esikhaleni: <, > noma =
0750 79 b. 732723
c. 100+4,0+9 749

> H|oh|e|a IhOfﬂbOlO HCIH‘\O
a. Yakhq inombolo ngaﬂlnﬂe ngomckhqdl
b. Bhala izinombolo ezimele idi Jlthl ngq||n3e. Yenza lokhu-ke mquje: Hlahlela inombolo Hokho.

(- . )
150 Isibonelo: 747 700
128
L O
703
7
T LT
47| 700 + LO + 17
& /

N% Bhala izinombolo ngamagama.
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- YISl’\O UI(Utl’\I ISImO smonolenolema OlUCthCIIle Hlnl noma

OlUHISIHIngl

Yisho ukuthi kulezi
Zimo ngosinge

sinoHangothi

o|uo[onc|i|e Hini noma

o|u3isi3ingi.

A

ZISCII(I Izimo |(we2|ngezan3|
OﬂgdZICIWGbG 2||oe
nonqenclema o|uqond||e7

fa Thola izithombe
( b )
‘ : a ( Thola izimo ezmonolenc[ema o|uqond||e Thola izimo ezinonclenqema o|ugo|oi|e

e N I e||n9ezon8| uzidwebe ebhokisini e|in3ezonsi.

2 3 4 B b 7 8 9 10
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? -~ 7 —
S % Qedela lokhu:

Dweba isimo esibukeka nSezinc”ek: ezingafani.

unxantathu

unxoncle

isikwele

Qedela leli thebhula:

Nikeza igamc lesimo Dweba isimo usenze Dweba isimo usenze

ngasinﬂe sibe sincane sibe sikhudlwana

D Thola izikwele, onxantathu, onxande kanﬂe neziﬂingi
U P -~ eziwosagizi abahlukene ezitholakala emaPhePhonclabeni .
\( 4 nqsemaphephalohukwini. A

Zinamathisele zonke ebhokisini e|in9ezansi.

11 12 13 & 15 16 [7 18 19 20 7




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Yiziphi kulezi zinto

engingazithok:
ngokukhokho
ama-R5007?

L H|ongoniso usuke|e emo—boo.

Bhala izinombolo ezidingekago.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bdld usuke emc—8OO u|'1|eh|e.

2" Bhala izinombolo "eziguclukq" r)jo|o.

.
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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D A6)
‘ L Yenzq lesi sibalo:

125 + 83 = b6blL + 81 =

S6L + 132 = 15 + N =

Yenza lesi sibalo:

UJi obe uthole izimabule ezingqmq—525.

Uma uSiPho emnike ezinHe ezingamo -205, uJakobe naye ubezoba nezi|in90no nse

nezikoSiPho.
a. Zingaki izimabule abamele ukuba nazo bobabili zihlcngonisiwe’?

b. Zingcki eziquiPho eﬂedwc?

112 13 14 15 16 17 (8 [9 20



20

Imindeni Hezinom|00|o.

Sivumelekile ukwenza imindeni 3ezinombo|o.

Umndeni ngamunye umele ukuba nezinombolo

ezimbili ezinkulu, negoclwa encane.

Yenza izibonelo kube ngoku -4, oku-8 ne-12.

Thola le mindeni.

L+8=12

12-8=4

8+ L =
-, =8

Bhala imisho emi-4 3ezinom|oo|o eqoo[weni ngo|in3e lezinombolo.

1L,

7 17 3L

25 45 10

65 335 L4OO

2,0 2060 3500

* y/) %

|

R ThOIG izinto Oﬂglel"llGﬂgdﬂlSG
-' ,’] Kulo msebenzi S|zoolo|o ngokukhombo qmcphethlnl

360 -50 = 50 + =360 + 50 =360
510 - 480 = 480 + =570 + 480 =370
430 -3l = 3l + =430 +31=430
b/6—70 = 70 + =b/b +70=06/b
799-770I = 101 + =799 +701=799

2 83 4 B b 7 8 9 10




NP 6 (~ W
QF 5 . .

Unu Mkhize uvakashela umama wakhe ohlala ebangeni e|ingomc-352 km ngnemoto.
Uﬁama emva kokuhamba i-166 km. Usazohamba kangakanqni ngaphambi kokuthi afike?

UKami nakhu akwenzaﬂo: UPhumla nakhu akubhqhgo:
352 —1bb 352 - 1bb
= 300+ 50 + 2
+, +30 4100 +52 o = o
= 300+ LO + 12
bb 1O 200 300 352 —100+ 50 + 6
= 200 + ILO+ 12
30 +4 + 100 + 52 —100 + 6O + b
— 134, + 52 = I8b km = 100+ 80+ 6
= [86bkm
UMbali nakhu qkwenzqgo: UPetru nakhu akwenzago:
352 —lbb 352 - bb
lob + 100 = 2b6b + 34— 300 + 52 =352 |= 352-100-bb
|00 + 34 + 52 =134 + 52 = 18b km = 252-bb
= 252-52-1,
= 200-14
= [8bkm
UVeronica nakhu kaenzqgo: ULebo ukhumbula ohhafu kqnae
nokuhamba nquubﬂi:
352 —|bb Uhhafu wama-352 3i-|7b
352 -152 = 200 Kodwa kumele ngithcthe i-lbb,
200 - I, = 200-10—- A ngckho ngibu3i3e|o i-10.
=190 -4 [76 + 10 = 186 km
= [86km Chaza izindlela ezinsafani zokwenza lokhu. Iﬂiphi oHithcnda kakhulu? Ngcni?

Thola imPencIu|o 30ku|qnde|030 usebenzise e|in3e iPhePha:

"y

& Sebenzisa eﬂodwc 3ezind|e|q ezingen|'\|q.

16— 328 800 - 499
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"~ | eccccccccccccccccsscccccscccccssccccccs o
wiia

Zokhe|e eﬂdl(l'\o |m|nden| 862"’\0“\[')0'0

) Umsebenzi wokuzii ijwayeza.
f Isibonelo: Yenzai-I7
S5+12=11 8+9=17
2+5=17 9+8=17
[7-12=5 [7-9=8
7-5=12 7-8=9
N N - gl Hiolal
Qhathanisa!
Hlola!

Enombolweni ngaﬂinﬂe ngezonsi, khetha ezi-2 wenze ngazo umndeni.

Bhala imisho emi—[,. 3ezinombo|o (okubih + nokubili —) emndenini ngamunye wezinombolo.

- - E -
| 79| 7+9=1b | 9+7=1b | l6b-9=17 lb—-7=9
20

200

m% Tho|a ohhqfu @ @ e
tz.z?,;zzz::‘;;;ﬁ:a. OO O Q (265) e
2




Um ukwazi ukuhhafula konﬁe nokuphindo kabili, ungcbuge ukusebenzisele ukuHongoniso nokususa.

Izibonelo:
3L —18 = |90 — 97 b5 + b9 242 + 249
3L—-17= 190 -95 =95 b5 + b5 =130 =242+ 242+ 7
I[7-1=1b 95-2 =93 130 + 4 =134 = [8 + 7

= /9l
Ake uzame lokhu:
3L0—-17b 145 + 148 900 - 52

2 Cwaningo izindlela.

Izingane zin90m0'25b, iainge ithola isipho sikaKhisimuzi. Uhhafu wazo unikwa onodoli, bese kuthi

uhhafu unikwe izimot.o. Zingcki izingane ezithola izimoto?

Inc||e|o 30|(U-|

Indlela 3esi-2

256 = 200 + 50 + b
— Uhhafu wama-200 3i-|oo
—> Uhhafu wama-50 ngama—25
—> Uhhafu we-b ngoku-3

00 + 25 + 3 =128
—> Uhhafu wama-256 3i—|28

Ngckho i-128 |ezin3c1ne lithola izimoto

—> Uhhafu wama-250 3i—|25
—> Uhhafu we-b ngoku-3

125 + 3 =128
—»> Uhhafu wama-256 3i-|28,

Nquho i-128 |ezinSane lithola izimoto.

Izmgone ezmgomc -728 2|n||(wc: It«l’\OHISI

mgane nSGHInﬂe eSIt0|0 SOkUdIG sasenclaweni.

Uhhafu uthola amabhulokhi okudlala. Zinqui
ezithola amabhulokhi okudlala?

Izingane ezingomo-b[..Q zinikwa imafini
ingane ngoﬂinﬁe.

Uhhafu uthola amamafini anoshokoledi.
Zinqui ezithola amamafini kashokoledi?

1T 12

I3 14 1[5

16 [7 18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

© ‘- Yini ongoﬂisho ngezinom|00|o ezisemabhulokhini
C N2V ofakwe umbala?

ThOlG amashumi ase-7|O kUHG Ukubolc ngomoshumi uh|e|'\|e USUl(CI emo-SOO

ema-800. Yini elandela emva uya ema-710. Yini engophombih kwama-760
kwama-720 uma ubala ngcmcshumi? uma ubala uhlehla?

701 | 702 | 703 (704, 705 | 706 | 707 | 708 | 709 | 71O
M2 |73 () 75 | 76 | 77 | T8 | 719 | 720
720 | 722 | 723 (724 725 | 726 | 727 | 728 | 729 | 130
731 | 732 | 733 (734 735 | 736 | 737 | 738 | 739 | 740
T4 | 742 | 743 (Thb)| 745 | T6b | 747 | 748 | 749 | 150
751 | 752 | 753 (754, 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
Tol | 762 | 763 (T64)| 765 | T6b | 767 | 768 | 769 | 710
7| 772 | 773 (774 775 | 776 | 777 | 778 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 [ 792 | 793 (794) 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

a) 1671 +10=TT1

Sikwenzele okokuqq|a.
o) 783 d) 756 o) 7L, f) 799

3 4 5 b 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |




o 767-10=757 (G

-

" e R
2. Susa ishumi enorrﬁlweni oHinikeziwe. Sikwenzele okokuclo|o.

b 762 c. 183 d. 756 e 14 f 799

3. Kwenzekani uma uHongqnisa noma ususa ishumi ezinombolweni ezingenHa’?

Buka iziHingi ezibomvu ebhodini lezinombolo.
L "“" a. Yini oHibonq kulezi ziHinSi?

b. Yelula lolu hide o|u|onde|c:30 lwezinombolo:

104; ;121 ; ; 7182: T12; 762,
715; 725; 735; ; ; 137,147,757,
799: 789 779;

Gewalisa inombolo efanele esiaingini ngosinae kule
migolq 3ezinom|oo|o.

| | | |
I I I I I I I I I I I I
701 702 703 704 705 706 707 708 709 O MoTN2 M3 M TS e 77 T8 T O

G TG

b. | ' I I I I I I I I I ' I | | | | | | |
A O 43 kb 745 7L TLT IL8 149 750 78I O 753 54 755 156 757 758 759 760
I ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! |

wC o

lE Nginenom|00|o enamocljjithi ama-3.

Idjjithi |o|(ucla|a 3isi—7, e|i|qnde|030 limele oku-I ngoplﬁezuh kwesikhombisa,
e|o|(ugcinq idjjithi |in90phansi kwesikhombisa.

Uma ubala uclhubeka ngamashumi usuka kule nombolo, iHiPhi inombolo oonithoh?

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20
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Zonke izinombolo emHeHaHO ezisuka Zonke izinombolo ezqhubekq koku-5
koku-4 zdmga ukusondeze|wo e-0. ZIdlnga ukusondezelwa e-10.
| | | |

O I 2 3 4 5 b 1 8 9 [0

@u—3 kuzoba ngokungaki uma kusondezelwa eshumini'?)

B ——

O I 2 3 A S b 7 8 9 I

OkU-B kUZObG nsuboni uma kusondeze|wa'D

I 2 3 A S b 7 8 9

N 1

Oku—3 kUZObQ nSOkU—O uma kusondezelwq eshumirD |O

Yenzo okufonaﬂo ngo|ezi' < Oku-b kuzoba nsokunsqki uma kusondezelwa eshumini’.D
b

>
1 1 1 1

7 8 9 10

/
@mpendub ithi kuzoba 3i-|o. )

Sondezela eshumini.

Okugi—|2 kuzoba ngoku— uma OkuHi—lq kuzoba ngoku— uma

kusondezelwa eshumini. kusondezelwa eshumini.

[0 | 12 13 | 15 lb 17 18 19 20

Ama—58 CIZObG ngama— uma Ama—5q OZOL)G ngama- uma

esondezelwa eshumini eliseduze. esondezelwa eshumini eliseduze.

50 ol 952 93 SIA 55 Sb S/ 58 59| (60

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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Sondezela e-|O eliseduze usebenzisa
umugga wezinombolo ozokusiza.

@Phokathi kwcmqphi amashumi amabili u—[,.@

a kb |4b]| |50 .

— T ®—F—F—7—>

LO| | &l | |42 [43] |LL| [L5] [4b) | 47| |48 [49] |90

b 63 @Phakcthi kwcmcphi amashumi amabili u-b@

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
c 37 @Phokathi kwomaphi amashumi amabili u—3@

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
CJ qq @Phckdthi kwqmcphi amashumi amabili u-q@

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |

UThomi unama-R4.8,00. —
Iphakethe lamakhadi alitholile limbize ama-R5,00.

AEgsa00018

Uzokwazi ukuthenga qmangaki esewonke amakhadi ngama—R[..S,OO?

11 12 13 & 15 16 [7 18 19 20
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5

Yini enokungokuHanu? Qondanisa isibalo nombuzo

Mingaki iminwe:

Iminwe Hesqnc”q esisodwa: onquwesokunxe|e:

dx5=/45
7x5=35
2x5=10
L xX5=20
3x5=15
5x5=25
IO X 5=50

Ezandleni ezi-2
Ezandleni ezi-3
Ezandleni ezi-1,
Ezandleni ezi-5
Ezandleni ezi-b
Ezandleni ezi-7
Ezandleni ezi-8
Ezandleni ezi-9 bx5=30
Ezandleni ezi-1O 8x5=L0

"\ Qedela ithebhula.

ik

Ukuhlukanisa Hlukanisa
Amagembu ama-2 anokungaku-5 | 2 x 5=10 | Ukuhlukanisa okuyi-1O ngoku-5 0+5=2
Amagembu ama-7 anokungaku-5 Ukuhlukanisa okungama-35 ngoku-5
Armagembu agi-12 anokungaku-5 Ukuhlukanisa okungama-60 ngoku-5
Amagernbu ayi-I5 anokungaku-5 Ukuhlukanisa okungama-75 ngoku-5

Qedela ithebhula.

Ukuhlukanisa Hhukanisa
Ukuhlukanisa okul:ji—|2 ngoku—5 [2 =5 =2 okusele 2

Ukuhlukanisa okungqmo—b[,. ngoku—5

Ukuhlukanisa okungamq—3q ngoku—5
Ukuhlukanisa okun90m0—73 ngoku—5

2 3 4& B b 7 8 9 10
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—

ishadi |o|(u|onc|e|an030.

okukhiqiziwe okungenisiwe okukhiqiziwe

[

“mthethc%
18 X5
19 7 §
20
okukhiqiziwe okungenisiwe okukhioliziwe
55

umtheth

15 +5 65 X 5
70
15

S
NN

N
b

TNy

\\__ ‘ WA ]

Qedela ithebhula e|ingezc|nsi.

X I 2 3 L S b 1 8 q IO
S
X Il 12 13 | 15 lb 7 18 19 20
S

XCIZUlUlCI OkUlGhCIGlGHO.

Umama uthenge omophckethe amaswidi ema-R70.
Ukhokhe ama-R5 ngephqkethe ngo|in3e.
Uthenge cmcphqkethe cmcngdki amaswidi?

112 13 14 15 16 17 (8 [9 20




s I “ ) s 3 " .
&%@'F’hetni e bolo: :

800

Yini ongqﬂlsho ngezinom|00|o ezisemabhulokhini

tokuhlanu ku3|wq ema

asawolintshi?

Ba|o okungaku -5 ema-7105 I(UHO Bala ngokuHanu uhlehle usuke ema-800
ema-800. Yini eza emva uye ema -105. Yini engophombih kwama-730
kwama-720 uma ubala nquuHanu? uma ubala uhlehla?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 704 | 71O
|72 (713 T | 75 | T | 77 (718) 719 | 720
721 [ 722 (723) 724 | 725 | 726 | 727 {(728)| 729 | 730
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 {(738) 739 | 740
T4 | 742 Qz@ Thl | 745 | Thb | T4T gz@ 749 | 750
751 | 752 (753)) 754 | 755 | 756 | 757 (758)| 759 | 760
Tol | 762 (763)) 76l | 765 | Tob | 767 {768) 769 | T10
< <
71| 772 (773) 774 | 775 | 776 | 777 (778) 779 | 780
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 {(788) 789 | 790
791 | 792 (793) 794 | 795 | 79 | 797 {(798) 799 |800

Qedela imisho 3ezinom|oo|o.

125; 130; 7135; ; ; 800; 795; 190;

{ - .'.' ¢ | H|on90n|so oku|'1|cnu nenombo|o OHIF\I'(IWG q 7bo + 5 — 765

Slkwenze|e OkOkUquld
c. 180 d. 7155 e. 115 f. 790

3 4 5 b 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |




2. Susa okuHor'wu éﬁ'&’hbdweni oHinikiwe. Sikwenzele okokuqcﬂo.

b. 760 c. 185 d. 150 e. 115 f. 790 v

3. Kwenzekani uma ususa noma u|'1|an90nisq okuhlanu ezinombolweni ezingean’?

ﬁe BUI(CI |2|3|n3| eZ|bomvu ebhOCIInI |e2|nombo|o

I, . .w a. Ubononl |(u|eZ| 2|3|ng|r)

b. Yelula lolu hide Iwezinombolo:

103; 708; 713; ; ; 122;7721;132;
153;758; 763; ; ; T T19; 724;
101;706; 711;

GCWCI'ISCI IhOI’ﬂbOlO efane|e e3|3|n8|n| ku|e
mlqu 3e2|nombo|o

a F—t—+—+—F—+—F—F—+—F—F—+—F——F——+—F——+—1—
701 702 703 704 O 706 707 708 709 O M2 N3 T O Te 77 78 79 O
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
I I I I I I I I I I I I I I I I
™ O O O O

2 7L| O 7[,3 7[,.4 7[,5 746 O 7[,8 7[..°l 750 75| O 753 754 755 75b O 758 75q 7bO
7b| C) | | | | O | | | | O | | | | O | | |

!g E~j Nginenomloo|o enomodjjithi ama-3.

Icl"jithi |o|(ucla|o Hisi -1, e|i|ande|030 limele oku-I ngoplﬁezuh kwesikhombisa,
e|o|(u90|nq idi Jltl”ll ||n90PhanS| kwesikhombisa.

Umq Ubdld ngakuHanu uqhubeka USUkG ku|e nombolo IHIPhI |nom|oo|o OZOHItI'\O|G?

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20 2




Tthebhula e|ingezonsi likhombisa ukuphuma kwe|ongc:
nokushona kwalo ngezikhothi ezahlukahlukene onﬂokeni

eCaPe Town. Funda izikhathi ethebhuleni bese ugcwohsc
ithebhula lonke ngophcmbi kokuphenduh imibuzo engezonsi.

Ukuphumo Ul(USl”\OhO

|(we|ongo kwe|ango

Ubude

Ubude bemini bobusuku

ECG Pe TOWI'\

Zingama—23 I(UNdCISG 653 am 653 Pm

Zingqmq—2| kuNangubnq 1:51 am SHAA pm

Zil:ji-lq kuMandulo b:L| am b:4l pm
Zingcmc—22 kuZibandlela 5:32 am 1:58 pm

[o]

. KukuziPhi izinﬁongo |0Pho imini nobusuku ku|ingono khona ngobude?
b. IHiPhi ingdngo enemini ende?

0

. Iﬂiphi inﬂanga enemini emfushane?
d. Thola umahluko Phakathi kwamahora nemizuzu Phokothi kwemini ende kunazo zonke konge

nemfushone I(UF\GZO zonke.

(0]

. Thola ubude bemini nobusuku kwalolo nalolo lusuku ethebhuleni e|ingenh|c:.

- | 2 3 4 B 6 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |



Tthebhula e|ingezonsi likhombisa ukuphumq
kwe|onga nokushona kwalo ngezikhothi
ezahlukahlukene onﬂakeni ePolokwane.
Funda izikhathi ethebhuleni bese ugcwahsq y
ithebhula lonke ngqphqmbi kokuphenduh _Q,J}M 'M”“"'{

imibuzo engezonsi.

Ukuphumo UkUSl'\OhG Ubude

EPolokwane Ubude bemini

|(we|dnga |(we|qnga

Zingomo -25 kUNdCISd bO8 am 608 Pm

Zingama—Ql kuNHan9u|cna b:L L, am 5:2L, pm

ZiHi-n kuMandulo 5:57 am 5:57 pm

Zingqmq-22 kuZibandlela 5:13 am 6:50 pm

a. Kukuzilohi izingongo |q|oho imini nobusuku ku|ingano khona ngobude?

b. Kukuziphi izinﬁangq kulezi |<:|Pho ubude bemini bu|in9c:|no khona eCoPe Town nasePolokwane?

c. Kukuzipl'\i izingongo IdPl‘]O kunokwehlukana khona?

d. Thola umahluko Phakathi kwamahora nemizuzu Phckathi kwemini ende kunazo zonke kanﬁe

nemfushane kUhGZO zonke.

e. TI‘\O'CI ubucle |oemini nolousuku I(WGlOlO no|o|o |USU|(U ethebl'\u|eni e|ingenh|a..

Cela othile ozokusiza ukuthola ukuthi i|c1ngq |iP|'\umd nini lishone nini

£ ; % _( nqulnl Bhdld |o|(|1u u|qnc]e|e isonto |||oe ||n3e

N )X \ Ngcﬂae imini IHG'FIHHGICI noma |3e|u|e|(q'7

12 13 (& [® 16 17 18 19 20



"~ | eccccccccccccccccsscccccscccccssccccccs o
'

75

Yini ehamba ngomloih? Zinqui izicathulo kula mdphegq? Qondanisa isibalo nombuzo

ongokwesokunxe|e:

— | X2=2
Qx2=18
1X2=IL
2X2=1
L X2=8
3X2=b
5x2=10
IO X 2=20
bXxX2=12

Amqpheﬂq cﬁi—|o 8xX2=1b

) Qedela ithebhula.

YiPheHG lezicathulo. Iphegq eli-l lezicathulo? ——

Amophegq a-2
Amophega a-3
Amopheaa a-L
Amapheaq a-5
AmaPheﬂq aai—b

AmaPheﬂq aﬂi—7
Amapheﬁq aﬂi—8
Amapheaq aﬂi—q

Ukuhlukanisa Hlukanisa
Amocz:loqo agi—|o ezinto ezihamba 0% 2 =20 H|.ukc1nise|o2cé)antu aba-2 izinto 20-2=10
nga- ezingama-
Amaclocio dHi—IS ezinto ezihamba Hlukanisela abantu aba-2 izinto
nga—2 ezingama—3o
Amacloclo angama-zo ezinto Hlukanisela abantu aba-2 izinto
ezihamba n30-2 ezingcma—[,.O
Amaqoqo cngama—35 ezinto Hlukanisela abantu aba-2 izinto
ezingama—7o
@ .
2 Qedela ithebhula.
Ukuhlukanisa Hlukanisa

Hlukanisela abantu aba-2 izinto ezingama-2| 2| +2 =10 kusala |

Hlukanisela abantu aba-2 izinto ezingoma—33

Hlukanisela abantu aba-2 izinto ezingqmo—b7

Hlukanisela abantu aba-2 izinto ezingamc 15

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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3 » Qedela ishadi |o|(u|onc|e|an030.

okungenisiwe okukhicliziwe okungenisiwe okukhiqiziwe

I 22
\mthethc/ “ thetho%

I5 X 2 3l X 2
I /‘ § 30 7 §
20 35

okungenisiwe okukhlcliziwe okungenisiwe okukhiqiziwe
20 50

-\imtheth -smthetho

68 X 2

\\
NS
N\
7NN

72
A
Qecle|q la mathebhula ongezonsi:
X 1123|495 6|78 9101|1213 1415|1617 18|19 20

X 2112223 |24 2

()]
N
o

27128 29 30 3l |32 33|34 35|3b 37

R Xazulula lesi sibalo:

Ngit,ege amaswidi cngqmo—3b ngama—RQ.
Ngikhokhe ama-R50,R20 kon-de nama-RS cgizianmvu.

Unqucnani ushintshi wami?

112 13 14 15 16 17 (8 [9 20




} m@m =
B aezingambili kuga ema-800 -
1‘ a Ylnl ongoalsho nqezmombob ebhu|o|(h|n|

r L elinombala osawolintshi?

Bdld u|'1|e|'1|e ngoku 2 usuke ema- 7OO uge Bdld u|'1|e|'\|e usuke emc-SOO UHe emo-7|o.
ema-800.

IHIPI’\I lnombo|o eza ngaphomb kwama 750

I | l‘\l |nom|oo|o eza emva kwoma 7OO uma
th ngokcbil? wmie) oletle e
—~ VRN - - PN
701 | 702 (703 )} 704 (705 ) 706 { 707 )} 708 { 709 } 7IO

NETIEDERE < €D
(70 712 (713 ) T (715 ) 76 {717 ) 718 (719 {720
(721} 722 {723} 724 (725} 726 {727 ) 728 (729){ 180
N3 (733V 73 [ > 739)
(731 732 ((733)| 734 {735 736 { 737)) 738 (739 | 740
(741} 742 (743 Th (745) Thb (747)] 748 (749|780

752 (753 754 [ 72 € 759
751 | 752 (753 ) 751 (155 )] 756 ((7151) 758 (159 | 760

NECIEDEE < 269)

Gbl\ 762 %63< 1ok, [765) Teb >7@ 768 >7b°l< 770
Qﬂ\ 772 >773< 774, >7@ T7b >7@ 778 >7701< 780
(781 782 ((783)| 784 {785 786 { 787 788 (789} 790

N9 (793 79 [ = < 799
791} 792 (793 ) 794 {795)| 79 (797 )| 798 {799 {800

R H|qngqn|sa noma ususe oku|o||| a. 164 +2="76b6

c. 183 d. 796 e. Ik f. 799

3 4 5 b 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |




2. Susq c;L;bi|i;'|'1<5'r;$o'|weni oHinikiwe. Sikwenzele okokuqcﬂo.

b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799 e

3. Kwenzekani uma uHongqnisa noma ususa okubili ezinombolweni ezingenHo?

. ‘--*:"‘5’ a. Yini ongqglsho ngo|e2| zgmglr)

b. Ye|u|a |e2| 2|nombo|o.

7101;703;705; ; ; 183; 185; 187,
125;127;129; ; ; 179;78l;183;
799; 797, 795;

GCWQ'ISG |nombo|o efane|e e5|3|n9|n| n9c13|n3e |(u|e
mIgClG 3e2|nombo|o

7({)3@705@707@70‘1@ il O 7I3©7I5© i O 7Iq©
O O O O O O O O O

Icljjithi |o|(uclc|o 3isi—7, e|i|ande|030 likhulu ngokubih kunesi-7, bese

kuthi e|okugcino lincane ngokune kunesi-/.

Uma ungabcﬂa uclhubeke ubala ngakubih usukela kule nombolo, |e30 nombolo iHiPhi?

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20 3




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

2x 5=
8x2= | &dx2= | 8%x5= | Lx5=
5x5= = | bxd= = | 3x2=_ | Ixb=
bx2= | 9x6= | 3x5= | Lx2=
Ox&= | &x2= | Ixd= | 9x5=

Bona ukuthi umngani _

wami wenzeni.

Xoxa n9c1|o|<hu. CUmngani wami uveze u-4, X 2 kaqje:)
Ungoboh/ Amccloclo UkuHongcnisc .
amacliniso ahngancgo okuphindqphindiwe Amaqoclo Amaovmso

0006 XX 2x4=28
XX 4x2=28

2,4, 6, 8 0000 2+2+2+2 x g_q:Q
XX =2 =Y

Yenza okufqnaﬂo ngo|okhu l,. x 5=20.

) Amccloqo UkuHongqnisq .
Ungaboh q||nganc130 okuphindaphincliwe Amaqoolo Amacpmso

2 3 4& B b 7 8 9 10
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2L x3

=(20+L)x 3
=20 x 3)+ (L x 3)
=60 + 12

=72

c. 12x5 d 2Ix3 e. I x3

f. 25x3 g 12x3 h. 15 x5

Xazulula lesi sibalo:

Ngithenge amaswidi cﬁi—u,. ngqmq—R3 |i|in3e.
Umngqni wami uthenge amaswidi aﬂi—|2 ngqmq—R5 |i|in3e.

Sikhokhe malini sobabili seﬂiHongqnisiwe?
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| UUPI'\ 'Q . ...........................
ngkuthathu kize ku30f|n3e|e|q ema-15

Yini evame ukuhamba Qondanisa isibalo

ngontothu?
Amasondo ebhaﬂisikih

e|ingusonc|o—ntathu.

LOkhU kunamosonclo omangaki?

Usondo-ntathu o-l onamasondo amathathu nombuzo

Osondo-ntathu aba-27?
Osondo-ntathu aba-3
Osondo-ntathu aba-4;
Osondo-ntathu aba-5
Osondo-ntathu abagi -b
Osondo-ntathu cbcgi -1
Osondo-ntathu delji -8
Osondo-ntathu abcai 9
Osondo-ntathu obqﬁi -10

\ evve000cc0coce® ©0000000000000000000000000000000000000°

) Qedela ithebhula.

ongokwesoku nxe|e:

qx3=27
7xX3=2
2X3=b
L X3=12
3X3=9
5x3=15
| X 3=3
IO x3=30
bXx3=18
8 X 3=2L

p 000 000000000000000000000000000,
©0000000000000000000000000000000°
000 00 0000000000000 00000000000000,
0000000000000 00 000000000000 00®

Amacloqo qai—” ezinto ezihamba %3233 H|’ukanise|a abantu aba-3 izinto 33:3=
ngq—3 e2|n90mc—33
Amaqoc[o cﬂi—|5 ezinto ezihamba Hlukanisela abantu aba-3 izinto
nga—3 ezingcmo—l,.5
Amcqocio cngama—25 ezinto Hlukanisela abantu aba-3 izinto
ezihamba ngq—3 ezingomo—bo
Amqqoqo aldi-|2 ezinto ezihamba Hlukanisela abantu aba-3 izinto
ngq—3 ezingoma—3b
\ Qedela ithebhula.
Ukuhlukanisa Hlukanisa
Hlukanisela abantu aba-3 izinto ezingamo—37 37 =3 =12 kusala |l

Hlukanisela abantu aba-3 izinto ezingama A

Hlukanisela abantu aba-3 izinto ezingqma -9

Hlukanisela abantu aba-3 izinto ezingcmq—bS

2 3 4& B b 7 8 9 10
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Qedela ishadi |o|(u|onc|e|an030.

okungenisiwe okukhiqiziwe okungenisiwe

okukhiqiziwe

69
15

L2
15

&7

O
:’kimthe;ho;: %&:mh?%
VRN VRN
2 AN
okungenisiwe okukhigiziwe okungenisiwe okukhigiziwe
18 12
B Wy
N\ A\
2B\ /N

N
w
~
(@)
(on
~
oo
-0
[e)
N
w
=
o

o | 17 18 19 20 21 | 22 23|24 25|26 2] |28 29 |30

Ugitho|e kor‘\jani imPencIu|o emabhulokhini anombala osasibhakabhaka?

\ Xazulula lesi sibalo: N

Ingane ngqainge beHingenq ngqmq—R3 kwase kungenq izingqne ezingqu—23 equi.

Zikhokhe malini sekukonke?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

._ \ Ungqthdthc isikhathi esinquanqni ukuphenduh lokhu?

'S xL= | b5x2= | 2x2=
| Lkx2= | 2xL= | 1x3=
1 2x3= | 1x2= | 9xL=
| LxL=_ |IOx3= | Ix3=
| 9%x2= | bxL=  [IOx3=

Bona ukuthi umngani wami wenzeni.

Xoxa nga|o|(hu. - ( Nsiqule ngaveza 5x2 quje: )

) Amdqoc[o Ukuhlanganisa .
Ungabah ohnganogo okuphinc?qphindekcgo Amao[oqo AmGClInISO
_umugqa | 2x _ = _
2,4, - : 24 _ _ _ _ wesi—2 L‘i—;"
o - xx o= _
Yenza okuf‘anqgo futhi |0Phq 8 X 3=24.
i Achioqo Ukuhlanganisa .
Ungabah a|ingan030 okuphinc?aphindekaﬁo Amooloclo Amqqmlso
b X /[ =2
i Amqoloclo Ukuhlanganisa .
Ungqbqh ahngqncHo okulohinc?ophinclekcﬁo Amqqoc[o Amaqlnlso

2 3 &4 B b6 7 8 (9
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_( Hlukanisa bese uhlola imPencIu|o Hakho.

63 +3 2% 3

=b0+3) =3 =20 +1)x 3
=bO0+3+(3+3 =(20x3)+ (1% 3
=20 +1 =60 + 3

=2l =63

a L8+95

b. b4 +5

Xazulula lesi sibalo:

Mina nabangani bami sinama-Rb3 uma seﬂiphe|e|e imali Hethu. '

Kwenzekani uma sifuna  ukuhlukaniselana ngokuhngqncgo sobathathu?

112 13 14 15 16 17 (8 [9 20



(C n

BGlO ngaku—3 usuke ema-7o3 UHe ema—7qq.

Igiphi inombolo eza emva kwama-74.5 uma
ubala ngakuthathu?

Yini ongoﬂisho ngezinombo|o

- ; 20
oﬁn3e|e|c| ema

R

uma Ubdld uHeHa?

ezisemabhulokhini anombala osawolintshi?

Bala uhlehle usuke ema-799 uye ema-/03.
Iﬂiphi inombolo eza ngcphambih kwama-/bb

10l

102

103

704

105

706

o

708

709

(710)

7l

112

13 )
Y

JUA

715

(T

7

718

79
)

120

(722)

123

12,

(725

126

127

(728)

729

130

132

133

731

135

737
SEY

138

7139

7L0)

142

713)
b3

4L

145

A

148

719
e

150

(752)

153

15

(755

136
i)
756

157

758)

759

760

162

163

o)

165

Tob

(767

768

769

770)

7112

713

Tk

715

(776,

171

718

719

180

(782

183

181,

186

181

(788

789

790

792

793

795

B

796

797 )

798

J97)

799

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘_f [ H|anganisa okuthathu enombolweni B
Qfﬁ"‘ !% enikeziwe. Sikwenzele okokuclq|c1. a. 766 +3 =761
b. 7b6b c. 183 d. 75b e. /13 f. 790

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |

2

3

Z

5

6 7




2. Susq c;t;th'ghdﬁmbdweni oginikiwe. Sikwenzele okokuolcﬂa. h
b. 763 c. 189 d. 75b e. 113 f. 799

3. Kwenzekani uma uchgonisa noma ususa okuthathu ezinombolweni ezingenHa?

’7 flw“e BUkQ |2|3|n9| eZISGSIthCIkathG ebl'\OCllnl |e2|nombo|o

‘ -‘-" a. YII"II eclqlohe|e|(030 |(u|e2| Z|3|n9|'7

b. Ye|u|o |e2| 2|nom|oo|o.

10L; 707; 710; : : 782; 785; 7188;
773; T1b; T19: : : 779: 782: 785:
779;776; T13:

GCWGIISCI IhOI"ﬂbOlO efanele eS|3|ng|n| ngasmge ku|e
mIgClG 3e2|nombo|o

d.
701 702 O 701, 705 O 707 708 O 70 I O 713 7|4 O o 707 O 79 720

O O O O O O
2 71=,I CI> 7[{3 7[14 @ 7l=+b 7l=+7 O 7Z=F°l 75=O @ 71!32 71!33 CID 7=55 7=56 CI> 7£=">8 7’=E>°l CI>

IdJItI‘\I |okuqa|a HISI 7 e|||ande|030 ||k|'1u|u nSOkUblll kuneS| 7
e|okugcma ||ncane ngokugm 7 kuneS| 7

Mcry'e bala ngakuthathu uye Phambih usukele kule nombolo. Uthola HiPhi inombolo?

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

-15

E Yizini ezivame ukuhamba E E Monqui amasondo kulokhu ¢ E Qondanisa isibalo nombuzo ¢
: ngazi—[,.'? + Imotoe-1? EE ongokwesokunxe|e: .
+ Amasondo emoto. s 2 Izimoto ezi-2? . : 9Xx /L =3b .
E E E Izimoto ezi-37? \ T XL =28 E
E E E Izimoto ezi-47? E : 2X /[ =8 E
. ¢+ Izimoto ezi-5? E E L XL =16 E
E E E Izimoto eziHi—b? E E 3XL=12 3
E E E Izimoto eziHi—T? 3 E S X =20 E
:. .: E Izimoto eziHi—S? E E | X 4 =1L E
eeneeneseneeenneene T E T erigi-9? . I0X4=40

s Lzimoto ezigi—|O? . E bXL=24 E

8x =32

d' ) Qedela ithebhula.

Amoqoqo agi-|2 ezinto ezihamba 0% =18 H|.ukanise|c abantu aba-4 izinto 181 =12
nga -l ezingama -1.8

Amaqoc[o cHi—lb ezinto ezihamba Hlukanisela abantu aloa—[,. izinto

nga -1, ezingamq—b[,.

Amoqoqo agi-|8 ezinto ezihamba Hlukanisela abantu aba-/; izinto

nga-'[,. ezingcma 12

Amaqoqo agi—|5 ezinto ezihamba Hlukanisela abantu qloq—l,. izinto

nga—[,. ezingqmq—bo

Qedela ithebhula.

Ukuhlukanisa Hlukanisa

Hlukanisela abantu aba-/ izinto ezingcmq—35 35 + [, = 8 kusala 3

Hlukanisela abantu aba-£; izinto ezin90m0—55

Hlukanisela abantu aba—l.. izinto ezingomo—7o

Hlukanisela abantu aba -1, izinto ezingamq—75

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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p Qedela ishadi |o|(u|onc|e|qnc130.

ungenisiwe okukhicliziwe okungenisiwe okukhiqiziwe

(0] q

-\mtheth

umthetho

e

NN s NN
»
\

13 A lb A
I 7 17 7 §
15 18
ukhiqiziwe okungenisiwe okukhiqiziwe
lb O

mtheth
56 + 4

bl
b8

K
7NN

3 4L |5 |6 | 7|8 9]I10]I

N
w
=
o

18 | 19 |20 21 | 22 | 23 |24 25|26 | 27 |28 29 |30

UHitho|e karjqni imPencIu|o emabhulokhini anombala osasibhakabhaka?

Xazulula lesi sibalo:

Nginqo -R75.
Zingaki izipho ezincane zephqthi onngithengq ngqmc—RL?

112 13 14 15 16 17 (8 [9 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

- 15,
me hethlnl e2|nombo|o

_ ngaku l.. kuze kugoﬁn3e|e|a ema- 800

%‘Q |'I Ylnl OthIHISl'\O ngezmombo'o e2|seb|'\u|o|(ln|
c Ik E

ehnombola OSGWOlInt’Sl’\I

Bala ngakune usuke ema-70/4 uye ema-300. Bala ngokune uhlehle usukele ema-800
Igiphi inombolo engemuva kwama-73b uma ubala uye emo-70[,.. Iﬂiphi inombolo engophcmbih
nquune? kwama-776 uma ubala uhlehla?

" e
701 {702 (703)| 704 105 705 (707) 708 109 70
(700 712 73 | 7 (75 {le| 7 7 (719} 720
72 722 (723)] 724 125 | 12 (727} 728 1231 730
(75f82] 133 | 734 (735 J7G6] 737 | 738 (739 )| 740
T4l T2 (743)| Thls 45 | T4t (747 748 14750
(750 752 | 753 | 754, (755 )| 756 | 757 | 758 (759 )| 760
76l 762 (763 7oL, 105 | 7ot (76T ARIBRY 76 | 770
CT70) 712 MENE (775)) Tlb T 718 (779 780
781 762 (783)| 784, 185 | 786 (787 788 189 790
(791} 792 | 793 | 794 (795 )} 796 | 797 | 798 (799){800
g ~Qedela lezi zinombolo.
70470872 724,728,732,
e{t:g;} H|c|ngonisc| noma ususe oku- [,.
.‘"‘ - -- | H|c|n9c1n|sc| okune enombo|wen| OHInII(IWG _
ﬁq‘, -P Sikwenzele okokugala. a. 1ol +4 =168
b. 76 c. 188 d. 79L e. 118 f. 194

3 4 5 b 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |



2. Susa c>-|-(L:|ne ;H;r;grjIweni oSinikiwe. Sikwenzele okokucla|c.

b. 768 c. 18L d. 7152 e. 14 f. 798

3. Kwenzekani uma uHongdnisa noma ususa okune ezinombolweni ezingean’?

(:‘H ‘-Mﬁ' Buka iziﬂingi ezisasibhakabhaka ebhodini lezinombolo.

a. Yini ongagisho nga|ezi ziHingi?

LS
‘ m—

Ye|u|a |e2| 2|nom|oo|o

703; 7077l : : 183; 779; 775;
773, T77: 78I : : 799; 795; 79I
11;715; 719;

GCWG'ISCI IhOI’T\bOlO efcme|e eSIHInglnl ngcsmﬂe |(u|e
mlgqo 3e2|nombo|o

701 ©703 701, 105 O 707 708 709 O M 72 T3 O 15 76 707 O 79 720

IdJlthl |okuclc:|o HISI 7 e|||anc|e|c130 ||khu|u ngokukodwa kuneS|-7

e|o|(u90|nc lincane ngoku -3 kunesi-/.
Uma ungaba|o ngakune usukele kule nombolo, igiphi le nombolo?

I_eljo nombo|o:

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20
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u_

aku— : nquu—l.. nqngak
kuze kuHOfin3e|e|q ema-19

|5 %x3=_ | Lx2=_ [IOx2=
| 3x2= | 2x2= | 3x3=_
| Lx3= | d5x3=_ | 9xL=
| 8x3= | 9xL= | 8x5=
| 8x8= | 2x5= | 1Ixb5=_

Faka umbala emabhulokhini |0Pho isibalo

sikunika khona insalela.

b 3+3=Linsl |15 +5=  |I8 +5=

|28 L= |Ib 3= |IB #3=

2L +2=  |30+2=  |29+2=

9 +3=  |I7 +3= (3 +5=  |30+5=
= |52 +5= |51 +3=_ |6O+3=

__ Wazi kary'cmi ukuthi le nombolo i30h|u|(aniseka ngoku—:
e 3?7 Uma uHanganiso izinombolo, isb. 72, 7 + 2 = 9 kanti ungoHiHukonisa ngokU‘a

o 27

7

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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e

G g 4'" Hlukanisa bese uhlola imPencIu|o Hdkho.

65+3 21 x 3+ 2

=60 +5) + 3 =(20+1)x3+2
=b0+3)+(5+3 =(20x 3 +(1x3)+2
=20 + | kusala 2 =60+3+2

=2| |(usa|a2 =b5

a 9+5

b. 65+ 5

Xazulula lesi sibalo:

Kume|e wenze uphenﬂo.

Wazi kar]joni ukuthi le nombolo iﬂaHukoniseka ngoku—l,.?

1112 13 14

16 17 (8

19 20




fe2|won|'1|qn90th| _ntathu

Buka lezi zithombe.

Khuluma ngezinto ozibonqgo usebenzisa amagama athi kuﬁisicaba, kugoloﬂe.

Amclohokisi Amasilinda Amcphirqmidi Amakhowuni
g .

a. Ibhola b. Kungoni ibhola
|ingqs|'\e|e|i?
c. Isilinda d. Isilinda ngobe

igakwazi
ukushelela?

2 3 4 B b 7 8 9 10

'HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘H\HHH‘\HHHH‘HHHH\‘HHHH ‘ HH\H‘HHHH\‘



Yisho igama lento S
& eset.shenziswe esithombeni ngasinﬁe.

'. Nikeza iqama elilodwa entweni ngayinye. Yisho ukuthi into igogingclika noma ;
= igashe|e?a yini.

iﬂ@k

w Yisho ukuthi izinto ezin|'1|angothi—ntqthu ziHizicqbq

L /» homa zigobﬂe Bini.

Ibhokisi elincike kusilinda. Ibhola elincike kusilinda. Isilinda encike ebhokisini.

11 12 13 & 15 16 [7 18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Okuzosetshenziswa: Imicu emi-5 esikwe ephepheni
enemibala ehlukahlukene, isikele, iloense|c/cmo|(hr030ni.

Yakha isethi Bokho.
Okusikwaﬂo kwesi-5

KOWOCJWG umucu bl‘\q|0 cmdgcmq Gthl "OI(UI(OCIWG okuphe|e|e".

Cloolc owodwa umucu ube wuhhafu ngokucophe|e|o. Wuqoole futhi.
Zingoki izingxenge ezi|ingonaﬂo?

Bhdld % kuhhqfu OWOdWG bese USi'(G |GP|’\O bekugoqwe H‘\Ohd.

Thatha umucu wesithathu uwugoge ube wuhhafuy, bese uwugoqga
futhi kube wuhhafu kahhafu. Wuvule. Unezingxenﬂe ezingoki
ezi|in90nqﬂo? Bhala % esicleshini ngasinﬁe, bese usika |0Pho

imicu emibili, kowodwa ukhombise amoqhezu okwesihlanu, komunge

ukhombise qmaqhezu okwesishi3090|ombi|i.

)R Sebenzisa isethi Sezingcezu
<) ukulol'\enduk: le mibuzo.

Okungoki kokuHanu oku|ingona nokukodwa okuPhe|e|e?

kunezimloqwu zokugoqwa khona. Mqr]je ake uzame ukwenza eminﬂe _

Okungoki kokuaisishiﬂagdombih o|(u|ingcmq nokukodwa okuphe|e|e nohhafu.

%: Amqqhezu emgcieni wezinomloo|o.

mucu ukhombisa okukodwa okuphe|e|e. Lesi sigingi sikhombisa

[Odbedodugroe |

H|u|(qnisc| |O mucu uloe OI(UI(OdWCI I(OI(Ut;I’\ClthU. H|u|(onisc| omoql'\ezu

wdad okuphe|e|e.

okwesithathu enc|i|in3eni.

Faka umbala eqhezwini

Faka umbala eolhezwini eliwokukodwa eliwokukodwa kokuthathu.
kokuthathu.

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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192, Fakerumbala kulokhu okulandelaye:

Uhhafu owodwa

Amakota amathathu

Okubili kokuthathu

Okune kokqunu

Uhl"\dﬂ.l OWOdWG

Amakota amathathu

N
N

Dweba lokhu okulandelayo:

Amakota amathathu

usebenzisa isikwele.

Uhhafu owodwa usebenzisa

isiﬁingi.

Okubili kokuthathu usebenzisa

unxantathu.

Okune kokuHanu usebenzisa

isiHingi.

Okune kokuHisishigcgdombih

usebenzisa isikwele.

Okubili kokuthathu usebenzisa

unxonde.

.' ) LUthSCI |seth| BdkhO

L SIl(G ISIHIHSI ngasmge kWGZIHISI b eKhasml LOkUSIkWGHO kwe5| b

O SIl(G |2|3|ng| ezmHanu Zlbe BIZIHSCGZU u|<:|nde|a |m|gc1c|

* | ebula ucezu ngo|un3e:

o OHongothini olulodwa bhala iolhezu lehora.

o Ko|un3e qungothi bhala inani lemizuzu elakhiwa 3i|e|o c[hezu.

| &

112 13
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* Uhhafu wuhhafu wokukodwa okuphelele
* Uhhafu wuhhafu wekota
* Tkota wuhhafu kahhafu

"uw - AV
LR N | .

‘m
LR T

* Uhhafu namakeota amabili kwakha okuphe|e|e
okukodwa

- Hlukanisa ophaao.

USiPho, uCTugu, u-Andile noLisa
bahlukaniselana uPhng.

a.

b- Guhngile, nganvumo
Ngifuno uhhafu . w_\\_} ukudla ikota..
{/’:: o R
/g’ﬂ ' 4 ﬂ\ uGuqu
{000 AT
AT e
\“'\m.,\

Rweba uphawini koSiPho. Dweba uPhawini koSiPho nochlugu.

N9i2°d|° uhhafu -//./Z(::-T x:'\—} d Ngiso|e|we quhqﬂm m
walokho okuzosala.. C = @ (3 \-’ ongokoncni mina? _/K/ Q)

4 £ ~J 3¢ - ™

Co o4 )
u-Andil Q N H.? nolisa ) \

QA7) nA

Dweba isaB;|o sikaSiPho,
SikGGUSU kqnﬂe nesika-Andile. Dweba oPhowini babo bonke bophogo.

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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kanisa izimo Phe abantwana

. ngokuthi udwebe umugqa bese ufaka umbala.
V. W .1

AN
AN

Abqng

ama-9 ngokuhngcnq. ngcmcswidi dgi—q ngokuhngcncgo.

of

ani aba - bahlukaniselana ngqmqswicli Aloongcmi aba-b bahlukaniselana

Emunﬂe uzothola omongoki? EmunHe uzothola omangaki?
Yiziphi izinombolo? Yiziphi izinombolo?
Dweba isithombe. Dweba isithombe.
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Nazi izinto
zokubala

eziﬂi—|2

qbahngoanO.

Lokhu sikubiza
ngohhcfu owodwa.

Singoloongdni sibabili. Sinesiqukathi

esisodwa esisihlukanise ohhafu

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Sihlukaniselana izinto zokubala eziHi—|2

zokubala ngokuhngonoﬁo sobabili.

Ngitho|e izinto
zokubala eziHisi-b.

4\ Yenza umdwebo walokhu o|(u|anc|e|030 bese uPhendu|o imibuzo.

Aobhoh oaisi—q ahlukaniselwa abcngqni

abathathu bamantombazana.

g'! 000000000

* Tntombazana ngoﬂinge izothola

amabhola qmangaki?

* Tntombazana ngaﬂinge izothola iolhezu
e|ingakqncni?

Kunamabhola ayi-12, wahlukanisele obqngoni

GbCI -A_. Abd '3 ngaloafana.

000000000000

* Tntombazana ngaﬂinﬁe izothola

amabhola amangaki?

* Qhezu lini elizotholwa ngumfono

ngamunHe?

e Qhezu lini elizotholwa ngumfonq ngcmunae’?
=) Qhezu lini elizotholwa nguLisa’?

I ama

nginsuManc"c.

£2eM

* Uzothola amabhola omongoki uMandla
nolisa?

Isqma
nsinsuLisq.

¥R

00000000 ‘
00000000 -

* Uzothola amabhola omongaki uMandla
nolisa?

I 2 3 & 6§
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Abonﬂe abangani bahlukaniselana ngomoswidi. Emunﬂe uthola % (uhl'\afu]
wephakethe.
qa. Mangaki omoPhokethe adingeko ukuhlukanisela:

abangani aba-47? abangani abcgi—b’? abangani qbcgi—q?

b. Bonqui qbcngani abahlukaniselana?

cmophdkethe ama-47? dmophakethe qﬂi—|O? 3 % womcphakethe?

e

Fg) & _‘f Tziketi zokudansa.

Omama nawogogo bathunga iziketi zokudansa.

Ngesiketi esi-| bodingo amamitha ama-2 % (m] enclwongu.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Q. Bazothunga iziket ezingaki n9c1|a mamitha?

Om IO m
20 m 25 m

b. Badingc indwangu engakonani ukwenza?

iziketi ezi-2 iziketi ezi- 3 iziketi ezi- 4
c. Ibiza malini indwongu ezokwenza?

isiketi esi-| iziketi ezi- 2 iziketi ezi- 3

d. Bazokwakha iziketi ezingaki n90|e mali:
RL50 R825 RIBO ?

11 12 13 14 [5 16 [7 18 19 20




60

Make sibheke ibangc lendawo ezungeze into ethile.

12m/ \I2m

bm

Umlimi unesiza esingunxantat

hu.

Ubude bebqnga elizungezile sizobuthola ngokuHongqniso

ubude nobubanzi bezin |angot|'\i.

Ibcngo e|izungezi|e =2m+12m+6m=30m

O m

Sm

Sm

dm

20 m

|O m

12 m

12 m

UVeronica udweba inqui azofuna ukutshala

okuthile I(UHO.

a. Bungakonqni ubude beloango e|izun3eze |0Pho
kutshalwe khona amakhambi?

Ingocli kaVeronica.

Sm

> < LI“

\

zimbali ﬁ
- Imifino

I%%I

2lm & Amokhambi%
|1m % Izithelo 6 ﬁ&

b. Yiziphi izingxenﬁe ezinebanga e|i|inganc130

e|izun3ezi|e?

Lingokanoni iloongo e|izun8eze lezi zingxenﬂe?

kqnge

ubude beloango e|izun8ezi|e

c. Uclingc ucingo azobi3e|o nga|o. Ucingo lubiza ama-R50 imitha.

Luzobiza malini lulonke ucingo’?

I 2 3 4 5 b6 7 8 9 10




Dweba eﬂdkho inqui.

Sebenzisa iphepha eliseKhasini Lokusikwo?o kwe-7 ukuhlela ingqcli quho. Khombisa zonke izinto

ukuthi zikalwe karjani uveze nezithombo ofuna ukuzitshala.

my IziHingi zokukala.

: Sebenzisqno nomngani:

L]
s Okuzosetshenziswa:

E IziHingi eziﬁi-lo ezinobukhulu obungohngani, Qjengepdeti,

9 in9i|dzi, ithepl'\u enamaththo, isivalo sebhodlela, intambo kanﬁe nesikele. /~

§ l. Khetha isiljingi ozosikala ngentambo.
E 2. Sika intambo ende ngokque|e ukuthi izungeze isigingi.

E 3. Mquje thatha intambo efonQHO uHe|u|e iwelele ngophesheﬂa
kwesiHingi. Bala ukuthi ifin3e|e|o ngokuphindwo kongoki
ngaphesheﬂq.

E L. Yenza quja|o nqkwezinﬂe izi-:jingi.

5. Bhala konke okubonayo

Iloangq e|izungeze into eHisiHingi libizwa ngobucle

bokuzungezq noma iphdr‘ometha.

Iloongo lento egisigingi uma usuka qungothini

olulodwa uya |(o|un3e, libizwa ngedcacmethc.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

§ Okuzosetshenziswa: RIOO RIO Oﬂ

E Ibhodi Lemali (Ekhdsini Lokusikwcao 8), iphephq nepense|q, amcdqaisi
E amabili, imali 30kud|c||c| (Ekhosini Lokusikwqgo q): RIOO nama-RIO qngamqphephq; RI, [Oc

E ne-lc eliwuhlamvu.

E Beka Ibhodi Lemali etafuleni.
E Tbhodi |inezin9xen3e ezi-D ezisuka kwesokunxele ziﬂe kwesokudla, RIOO, RIO, RI, I0¢

[ ]
> kqnﬂe nesenti eli-1. Sizosebenzisa amakholamu ama-3 kulo mdlalo.

l. Umdlali ngamunye unikwa ithuba |o|(u3in8c10 idqgisi. H|qn90nisc izinombolo ezimbili.

2. Thatha inombolo 3e—R| eliwuhlamvu uHibeke egxengeni Hamq—R| kumata wakho.
3. Uma ufin3e|e|q kuma-RI qaishumi emali eﬂizianmvu kumele uthole i-RIO e|i3ip|'\e|ohq.

ﬁa“%@ - [ RO

[,.. Owokuclo|o ozothola ama-RIO qﬂishumi awaguolu|e|e e-RIOO nguye onclobi|e.

RIO RIO RIO " RIO_

RIO
RI =19 RIO RIO RIO

= | RIOO

5. Inh|owu|o: Uma OC”G'GE.JO eqecla kOdWG 0Hu|e|(e ukuguclu|e|a izinHomvu zqma—Rl e—RlO

e|i3ip|1ep|’1c| bamthola aloonﬁe abadlali, uhlawula nge—R|. Uma umdlali ekhohlwa ukuguquk:
i-RIO libe Hiphepho le-RIOQ, ukhokha i-RIO kumdlali ongumhngani wakhe.

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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p—

8 Susa usuke o-RI00 uye o-RO.

GmQ'RIO cma—R| oma-|Oc

Dlalani lo mdlalo futhi, nisebenzise
ama-RIO oﬂiphepho. Susani izinombolo
eziseclaﬂisini. Umdlali ofin3e|e|c e-RO
nguye onqobi|e.

ON , Ukqunganiso nokususa okufin3e|e|q e-RI OOO0.

H|an90nisa ngesombq esisedQHisini r]ja|o uma udlala e-RIO. Owokucla|a ozofin3e|e|a
e-RI OO0 nguye onqoloi|e. Ningqqdq nge—R| 000 niﬂe r]jcl|o nisusa
ngokudedehnq kwenu. Owokucla|o ozofin3e|e|c e-RO nguye onclobi|e.

" Ukqungqnisa kufin3e|e|e e-RI.

Rov”

Dlala ngend|e|a odlale ngayo umdlalo wokuclo|o, kodwa maqje nguwe ogingqc iclqﬂisi uthole
isamba, thatha isamba sedaﬂisi sibe Hisenti elilodwa. Uma sewunamasenti cﬂi-|o ahamba

n90w0-|c, thola uhlamvu luka-10c. Owokuclq|a ozothola uhlamvu Iwale mali nguye onclobi|e.

Qala nge—RL ulisuse emdlalweni ngamunye. Owokuqcﬂo ozofika e-O wamasent.i

nguye onc[obi|e.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

. Kuthengiswo izigqoko.

Tsitolo sithengisa izigcloko ngamanoni ama-5
ahlukene.

Tsigqoko "4 | R20 | R20 | RO | RO | R20 | R20 | RI20

Ligplob — | Ro5 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25

Ligqekoe | Rs0 | R50 | R50 | RSO | R50 | R50

Liggeked — | R75 | R75 | R75 | R75 | R75 | R75

liggekoe | RI0O | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

a. Thola ubungako bezigoloko emgoleni ngamunye.
b. UMaZondo uthengo isigqoko esi-| ohlotsheni ngcﬂunge.

Ukhokha malini segiaonke? Hlolal

c. UBhuti ukhokha R[..5O sekukonke. Uthenga isigoloko esi-| ngama-RlOO. Q”j"thcnisa!
ungisal

Uthenga ziPhi ezinHe izigoloko? Khombisa izindlela ezi-2.

Impendu|o SOkU-I Impendu|o 368i-2

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10

'HHH\H‘HHHH\‘\HHHH‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘



UMUSQ usebenzisa inc”e|a HOkUPhekQ ukuze enze

ikhekhe e|i3isi|:>or?ji.

Indlela Sokupheka ikhekhe e|i3isipor3ji

l..O g kafulawa ozikhukhuma|e|aﬂo; 3 amaqanclcl; 50 g ushukela we—aHisingi
Azokunamathisela ekhekheni: 140 ml ukhilimu

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Thola ukuthi uMusa uclingo okungokancni kwalokhu ukubhaka amakhekhe qfin3e|e|q kwaaisi—b.

Tkhekhe Ufulawa Amaqanda Ushukela Ukhilimu
40 g 3 504 140 ml

ClO|FH~1TWIN| T

b. Thikha [\/ ) impendu|o efanele.

ilitha likakhilimu |i8cwa|isq: amakhekhe agi—lo; amakhekhe aHi—7;
amakhekhe ogi—8

Hlolal
Q”mthqniso!
Lungisa.’

L‘; %ﬁ IjbokJejsheshqﬂo.

IOX71O= 3X1T= O9XJ0= JOX2=
12X L= 12X8= bXle= SX9= 50 X 9=
15X 3= 15 X b= OX L= 8XL= 18 X L =
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Esiteshini sqmaPHOHisq.

Amaphogiso amahlanu enza umsebenzi ongcncqni. Aphi r]jengomar]je ngcﬂinge?

Usedeskini U302u|azu|a Usenkantolo
uSerufe X
uMaria X
uSam X
u-Amos X
uDudu X

Bhala igama lalowo:  Osedeskini.

OZUlGZUlGHO.

Osenkantolo.

ngoSuku lwe-Arbor | = [0 izhlahla

iKlipspruit Hff .
iMthonjeni “ff' u:f' L:ff L:ff L;fr L;i
iSonsan va . =

iThut,hong u:,ﬁf L:fr L;fy C’ﬁ
iMosiba Hﬁv Hfr .

Zinqui izihlahla ezitshalwe 3isi|<o|e ngasinﬁe kulezi?

iK|ipspruit thhor]jeni iSonsan iThuthong iMosiba

Zingdki izihlahla ezitshalwe 5isi|<o|e sezizonke?

| 2 83 4 5 b6 7 8 9 10
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" " . Y
ok

(';e uobo luni |OPHC|I‘\IQ?

A

‘ -3 *
s<P 59  Abantwana beBanga lesi-3 benza inhlolovo elokishini langakubo.
)g' 3 olovo elo g le)

Bafuna ukuthola imininingwcne ngezinHobo zoPthq ezindlini ezahlukene.

Bakhombisa abakutholile kule grafu.

Bafaka ithikhi [\/] egoclwo ngenc”u ngcginge obcﬂibonogo.

o
B = _. > —

Amath03i|i

v v v v v v
Utshani bokufulela v @ v v v v v v v v v VvV
Amapu|ongwe v v v v v v v VY
Thsimbi v v v v v v v v v

Babona o|un3c||(i uphqu ezinhlotsheni ezi|anc|e|cujo?

Amcthcaih Utshani bokufulela Aquu|ongwe Insimbi
Yi|uP|'\i Uf)l‘\dl‘\ld oluthandwa kakhulu?
Lungoki upthc olutholakala uma kubalwa?

Ubukhulu bomokepisi.

L Abafana basesikoleni iJuma bogcloka omokepisi esikole.
Amakepisi afika ewosoHizi 2.3, L.

Hlola!
Bala uthole ukuthi bangaki abafundi abagcloke usaHizi ofanaao wamakepisi. Q"’Qt"‘anisc.’

Lungka!

2 3 A
Yibuphi ubukhulu obube |ounin9i |(uno|ounlje'.7

11 12 18 14 15 16 [7 18 19 20



_ Quala ngokuHowumloiseh bese ukala imigclo.

Qedela ithebhula.

Ukuhlawumbisela | Ukukala

Umahluko Phokathi

kokuh|owumbise|a nokukq|q

\
| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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b. 7cm

C. |5 cm

Yisho ukuthi uzokala lokhu ngdmcmithd noma

2 ngcmqsentlmlthq Hlnl. Khumbhula ukusebenzisa
a. Ubude bencwadi

amagama cﬂngcliwe amele

b. Ukuphokomo kwesivalo amasentimitha (cm]

c. Ubude bepense|a namamitha (m]

d. Ukuphakama kwakho

e. Uloude bomunwe WCIH']O

Phakathi nonﬂaka usebenzise amdPense|a akho aﬂishumi okufaka
imibala. A|oe3i—|5 cm ubude ngqphambih kokuwasebenzisa. O

\ Y Emva kokuwasebenzisa elibomvu se|in90mo -1 cm, elisasibhakabhaka |in90mo—5 cm, D

elisatshani |in90mo—b cm, e|iPhuzi |i3i‘” cm, elibukhwebezana |i3i—|2 cm, eliwolintshi

|ingomo—q cm, elinsundu |i3i—|[|. cm, e|imn3c1mo |in9c:ma—8 cm, e|iPhinki |i3i—|3 cm bese

kuthi e|im|‘1|olohe libe 3i—|5 cm ubude.

a. Yi|iP|'\i iPense|c| olisebenzise kakhulu kunawo wonke?

b. Yi|iP|'1i olisebenzise kancane kunawo wonke?
c. Bhala ubude bomoPense|a akho kusukela kwelifushane
kunawo wonke kugo kwelide kunawo wonke.

I]| 2 1 [Iléfn} H|5 I|6 H|7 H| Hl@’{] 2|@ b




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

led ngokubcﬂa bese Ubl’\dld.

" \ a. Sebenzisa ishadi elilandelayo ukuze likusize ukubala 800
ke oma 700l e ema-800!
Phimisela inembolo ngerkathubhale: 100
701 704, 710
718
122
736
A 749
158
773
788 790
792 795 800

b. Bhala izinombolo ezidingekaﬁo kugr‘idi engenHa.
c. Bhala izinombolo eziHi—|O ezitholakala nga|e kwama-750.
7150;

d. Bhala izinombolo eziaisi—8 ezi|qnde|c130 ezinephethini loku-2.
762; Tbl,; 1bb;

e. Bhala zonke izinombolo eziHiPhethini loku-2 usuke ema-79I uye ema-/113.
19l; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;113

f. Bhala izinombolo ezi-8 ezi|cmde|c130 eziﬂiphethini loku-5.
751; 756; 76l

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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(

Qedela umugqa wezinombolo.

1
150 153

1 1
1517 159

I I I
789| (7187 |788

I I I
193 | [7196| | 799

D Q CI | Bhala usuke kokuncane Bhala usuke kokukhulu
LY ek el kaline kunckho konke uye
WNEDRUIA okukhulu kunakho konke.  kokuncane kunakho konke.

116,712,719, 710,718
136,703,730, 713, 703

Bhdld |o|(|'1u OkUlCIhCJGlCIHO ngomogoma.

188

12 13 14 15 16 17 18 19 20




UPster ubevele enamakhadi
anezinombolo zalezi zikhundla

ezi|c1nde|c130 kanﬂe namabhulokhi

amashumi.

Uthisha ucele uPeter ukuthi
akhe ama-759 ngomckhodi
namabhulokhi akhe.

Okukhoqjiswe wuBen gilokhu.
Ngabe Sini angayenzanga kahle?

7100 +60+7=

167

Bl‘\dld umusho wezinombo|o kange nemPendu|o.

q0

9

500

50

6 O
5

700 + 90 + 9

- | 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Ngiphe zonke izinombolo ezincane kunama-795.

Ngiphe zonke izinombolo ezinkulu kunama-795.

T .79 b b L5 750
Y . 700+90+7 767

", k H|oh|e|a IhOlleOlO Bdl(ho
a. Yokha inombolo ngoﬁlnge ngomokhach
b. Bhala izinombolo ngokwezﬂ(hundh zazo ngaﬁinﬁe.

Yenza lokhu-ke mqr]je: Hlahlela inombolo quho. 4 sibonelo: )
Isibonelo: 799 700
790
q0
689
q
699
79 9
799 | 700 + 90 + 9
\\ J

y Bhdld izinombo|o ngamagomo azo.

12 13 14 15 16 17 18 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

QCI'G nQOkUbdld bese Ubl’\dld.

Y a. Sebenzisa ishadi e|i|onde|030 ukuze likusize ukubala 900

usukele ema-800 uye ema-900.
Phimisela inombolo ngenkathi ubhala. 800
8Ol 801, 810
818
822
836
8L| 8.9
858
873
888 890
892 895 900

b. Bhala izinombolo ezidingekaﬁo kugr‘idi engenHa.

c. Bhala izinombolo ezili-1O eziza emva kwama-800.

800;

d. Bhala izinombolo ezi|qnde|c130 eziaisi—8 ngqmcphethini loku-2.
852; 85/.; 856b;

e. Bhala zonke izinombolo ngamqphethini loku-2 usukele ema-807 uye ema-829.
807, ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;829

f. Bhala izinombolo ezi|cnde|qao eziﬂisi—8 ngqmqphethini loku-5.
83L; 839; 844;

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Uwabale kary'ani amabhulokhi?
4 N\

Qedela umugqa wezinombolo.

1
830 833

I I
837| |838

I I I
8lo| |88l | (886

I I I
843| |8L4b| |8L9

Bhala usuke kokuncane  Bhala usuke kokukhulu

kunakho konke uye kunakho konke uye
0 Qedel y y
. . elale kokukhulu kunakho kokuncane kunakho
WLo it hebhula. el ek,

856,853,855, 89,857
898,801,810, 819, 84l

Bhdld |o|(|'1u OkUlCIhCJGlCIHO ngomogoma.

845
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UPster ubevele enamakhadi

anezinombolo ngokwezikhunclk‘l

amashumi.

zezinombolo kanﬂe namabhulokhi

Uthisha ucele uPeter ukuthi
akhombise ngomabhubkhi

Okukhorjiswe wuBen 3i|o|(hu.
Ngqbe Sini angayenzanga kahle?

namakhadi inani lama-854,.

L

800+80+56=

885

Bhdld umusho wezinombo|o kange nemPendulo.

50

2

800

q0

y

8OO|
- 3

800 +5860 +2

76 |

2 3 4 B b 7 8 9 10
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889| |890] | 84

Ngiphe zonke izinombolo ezincane kunama-894,.

Ngiphe zon|(e izinombolo ezinkulu kunama-894,.

). Gewalisa lokhu <, > noma =
" 2899 898 b. 802 820

c. 900 +70 +5 185

) Hlahlela inombolo quho

a. Akl‘\d |nombo|o ngcﬂlnﬂe nsomckhcdl
l’.). Bl’\dld ubungcko benombo|o ngOkWGSIkl’\Uhdld SGHO.

Yenza lokhu-ke manje: Hlahlela inombolo yakho. f Al a
J J Isibonelo: 876 S0 O
890
70
889
6
802
855 87 6
840 \876 800 + 70 + b )

i :

" Bhala izinombolo ngamagama azo.
3

["88q
825
803
830
894
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a. Ngqbe i-| kg ensipho Hokqushq isinda ngqphonsi noma ngqphezu|u kwama-2 kg Hensipho
Hokuwosho?

b. Yini elula kakhulu: Ngabe ama-500 g amosir‘igeh adliwa ekuseni noma amabhiskidi
angama 200 g?

c. Yini esinda kakhulu: Ngqbe 3i—|OO g kakhilimu wesikhumba noma 3i—| kg Hephokethe
lesitambu?

_ Ngobe sisinda kongokanani uma sikalwa sisonke ndowonﬁe?

Y 4

s ‘M‘ Isisindo sami singama-25 kg, umngani wami ungama—Qq kg kanti umfowethu ungama—[,.f) kg.

- | 2 3 4 B b6 7 8 9 10




25 |(9 quhnganq nama-2
nama-500 g.

@

Ngqbe kumele ngiwthde

1,5 kg u3c1|in ana ne-| kg
nama-500 g

karjani ama-3,5 kg

ngomakhﬂogr‘dmu nomagr‘omu’?

Qedela ithebhula.

Uthisha uzokunika izinto ezinhlanu okumele uzibuke. che|a isisindo sazo bese uzikala.

Umahluko Phakqthi

kokuhlawumbisela nesikali

Into Hlawumbisela Isikali

Lisinda kqngokandni uma zinnganisiwe?

Umkhiolizo wokucla|a ngama -2 kg 500 9 owesibili ngama—| kg 500 g
owokugcinq ngomo—3 kg 500 g-
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Isisindo sisho ukukala ubunzima bento ekhona kwenl\.je into. Uma kunento eningi, kugq ngokubo

lukhuni ukuaiduduk:.

Isisindo sisho isi|inganiso sokuthi amandla omhlaba aﬁiclonsa karjani |e30 nto eHilouljisek: emhlabeni.
Uma sithatha into siHisa enﬁangeni iba nesisindo esifanogo kodwa isikali siﬂithoh ilula ngenxa

HOL)UlLJlCI bamanc”a enadnga uma eqhathaniswa nowomhlaba.

Ngokwezidingo zansuku zonke sithatha isisindo rjengento ef'ondﬁo

embhlabeni nenye enesisindo esithile somakhﬂogr‘dmu noma amagramu.

Izikali ezahlukene

Sisebenzisa izinhlobo ezahlukene ukukala isisindo. Sisebenzisa ezi|in9cmisotjo

kanﬁe nezisebenzisa isiPi|in3i.

Le nhlanzi inesisindo
samqkhﬂogrcmu ama-3.

Bhala isisindo ngqmo—kg esikhorjiswa esikalini
ngasinae sespr‘ingi.

I 2 3 4 5 b6 7 8 9 10




Sisebenzisa amagramu ukukala isisindo sezinto
ezincane nezilula kanﬂe nokukala amaqhezu

ekhi|09r‘amu.
1000 g = kg

Kulesi sikali esinesiPi|in9i, umugqa ngamunye

omncane u|ingqno nesisindo samagramu

q}ji—|o. Utamatisi unesisindo samagramu

qnqdmc—320.

Likala isisindo esingakanani?

Dweba |c1|oho uluthi lwesikali kumele |u3e khona esikhathini ngosinﬂe.

H|an90nisa wenze I |(9 (I OOO 8)

a. 1259+ 250 g+ 1254 + g=1000g4(lkg

b. 509+ 30 g+ 240 g+ 60 g+ 1009 + = kg
c. 57g+ 4bg+ 2439+ 33Lg= =1000 g (I kg)
d. 50g9+90q+160g+ =1000 g (I kg)
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QGICI ngokubcﬂa bese ubhq|a.

X a. Sebenzisa ishadi e|i|qnc|e|<130 ukuze likusize ukubala
usukele ema-900 uye e-1 O00.
Phimisela inombolo ngenkothi ubhala.

900

90l 903 g0
a9

943 948

qs|
qql 999

b. Bhala izinombolo ezidingekaﬁo kugr‘idi engenHa.

c. Bhala izinombolo ezili-10 eziza emva kwama-900.

900;

d. Bhala izinombolo ezigisi—8 ezi|qnde|c130 ezinephethini loku-2.
946; 948; 950;

e. Bhala zonke izinombolo ngamapl‘\ethini loku-2 kusukela ema-945 kuHG ema-967.
9L5; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;o]

f. Bhala izinombolo ezigisi—8 ezi|dnc|e|c130 ezinephethini loku-5.
936; 941; 946;

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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=1 Uthola amabhulokhi omongoki uma uwabala?
I Uwabale karjani amabhulokhi?

590
|r N

950 953 957 [958

I I I
956| |96l | |96b

1 1 1
903| [906( (909

Bhdld usuke kokuncane Bhdld usuke kokukhu|u

(ml Qede|c| kunakho konke uye kunakho konke uye
PEEY i+ hebhula.  kokukhulu kunakho konks. kokuncane kunakho konke.

936,933,935, 93|, 937

978,907,970, 497,91

Bhdld |o|(|'1u OkUlCIhCJGlCIHO ngomogoma.

695
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U-Andile ubevele enamakhadi
anezinombolo ngokwezikhuncﬂq

kange namabhulokhi amashumi.

Uthisha ucele u-Andile ukuthi
akhombise ngamobhubkhi
namakhadi inani lama-932.

Okukhoqjiswe quTugu 3i|okhu.
Ngabe Sini angayenzanga kahle?

Bhdld umusho WGZihOfﬂbOlO kanae nemPendu|o.

g
99

)

900 + 80 + 4 = || 98L

Bhdld umusho wezinombo|o kange nemPendulo.

q0
—q

900

20

qOO'
- 8

900 +90 +9

w | 2 3 4 B b6 7 8 9 10
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Ngiphe zonke izinombolo ezincane kunama-995

Ngiphe zonke izinombolo ezinkulu kunama-995

#». Gewadlisa <, > noma =
a. 999 998 |o 957 975
c. 900 + 60 + | Yol

$ & Hlahlela inombolo Hokho
qa. Yle'\G |nombo|o ngaﬁlnﬁe ngomoklﬁdcll
b. thlq UbunSQkO benombOlO ngOkweSd(hUl'\C"Q SGHO.

Vel Ko s Hlll ol s B ( ebonolo: A
) Y Tabonelo: 984 075 5
922
8 0
959 .
980
98 L
98L | 900 + 80 + L
g J

y BhCIlCI IZIhOfﬂbOlO ngamagomo azo.
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Chaza ukuthi uwabale kar‘\joni amabhulokhi?

Chaza ukuthi uwabale karljoni amabhulokhi?

|_andela isibonelo.

50 50 Ukuphinda kabili ama- 300 300
50 kwenzai-IOO
2001|200 3 || 3

Sebenmsq Okutl'\l okuphlndeke kdblll UkUXGZUlUICI

; lokhu o|(u|qnde|030 LLandela isibonelo.

Phinda kabili 4.3 + |

L3+ 43+1=8]

2 3 &4 B b6 7 8 (9
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0 _ enzisa okuphindeké kabili nomo
' P, okuthi mokuphincleke kabili ukuxazulula lokhu

o|(u|ono|e|030. Landela isibonelo.

J o
i

a. Ukuphinda kabili ama-340 b. 340 + 34l
=340 + 340 = Ukuphinda kabili ama-340 + |
= Ukuphinda kabili ama-340 =300 + 300 + 4O + 4O + 1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 +1
=600 + 80 = b8l
=680

e. 470 + 470 d L6l + 462

(M Xazulula lesi sibalo:
Abantwana beBcngq lesi-2 bcc[ocle inani lezimabule ezingcmq—3bo.

Abantwana beBangq lesi-3 bona banezimabule ezimbalwa ngama—2|b uma beqhathaniswc

nabeBanga lesi-2.

Abantwana beBongc lesi-3 banezingaki?
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Khombisa isikhathi kula mawashi.

{7 ‘m Usuku lokubhaka.

I‘ 3 UMamncane uPhindi ubhaka isinkwa kuhhavini wakhe.

Ufaka isinkwa imizuzu it:jishumi nanhlanu emva kwelesine.

Ukhipho isinkwa imizuzu imihlanu ngemva kwelesihlanu.

Sithatha isikhathi esinqucnqni isinkwa uma sibhakwa?

Umama kaMimi usebenzisa imoﬂikhr‘owe-jivu. Uthi iﬂoshesho.
quje isikhathi sithi 16:30. Buka isikhathi esithathwa wukupheka

kumqtjikhroweﬂivu.

Sizovuthwa nini isinkwa?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ishesha kongokanoni imdﬁikhr‘oweaivu kunomunge uhhavini? Imizuzu e-

Ngongibeb ekuseni uMusa noPalesa basiza umama endlini.

Uthatha isikhathi esingakonani umsebenzi ngomunﬂe?

e

Qala |qP|'1<J F:he:_? o Kuthathe isikhathi esinsokanoni?
apha
Yenza ukudla kwasekuseni b:15 b:,0
Geza izitsha 1:20 8:05
Hlanza ikhishi 8:20 915
Hlanza indlu encane 10:00 10:25
Hlanza ikamelo lokulala 11:30 12:15

- | 2 3 4 B b6 7 8 9 10
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ququi amalitha amanzi elikwazi ukuwasebenzisa ipcgipi?
Imizuzu e-2 amalitha a-

Imizuzu e-2 % amalitha a-

Imizuzu -5 amalitha a-

Imizuzu eHi—|O amalitha a-

T A Ukupheka ukhari.

Uﬂise kaBabu wenza qlohinde athengise ukhari. Ngesonto elilodwa usebenzisa amafutha

qngcmami|i|it|'\q angomo—75o.

Ubhala Phqnsi ukuthi usebenzise amafutha onquqncmi usuku nosuku.

nsoMsomb nsoLwesib nsoLwesith nsoLwesin nsoLwesiH nsoMscl nseSon

122 ml

a. Mongoki amamililitha (m|) kow03e|o awasebenzisa kusukela ngoMsombu|u|(o kuze kube

ngungibeb? ml

b. Mangaki amanmililitha (m” kaw03e|a awasebenzisa ngeSonto?

c. Ibhodlela elilodwa |i|(qw03e|q e|in3c1mq 150 amanmiililitha (m|] libiza RI8.50.

Hlola!
Q’wathqnisa!
Lungiso.’

11 12 13 14 (6 16 [7 18 19 20 89
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2

umbo ngesitime|c|.

UKSethi nabantwana bakhe aba-3 bahamba ngesitime|a.
Abadala nabantwana bakhokha imali efanoﬂo.
Ungthi ukhokha ngemah HamaPhePhc.

—_—— ) =

B 1N = IR AR, Fﬂoh!
Uthola ama-R30 ushintshi. Qhathanisq|

Lun isal
Libiza malini ithikithi |i|in3e’? Thikha (\/ ) imPendu|o efanele: gial
a. R90 b. R32 c. R8O d. R4L550

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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(7 Okokuqcﬂq u30h|qwumbise|a, bese ebala imali engena nsuku zonke.

Siza uSandile qqede|e ukubala. Bhala izimPendu|o zakho ethebhuleni.

Irmali engenayo Himcﬂi esiﬂithobﬂo noma etholakala ngoba siaisebenze|e.

Hlawumbisela

ISGme

uMsombu|uko

RSO + R75 + R200 + R350 + R25

uLwesibili R25 + RI75 + R50 + R320 + R90
ulwesithathu | R50 + R75 + R200 + R350 + R25
ulLwesine RI20 + R55 + RI8O + R245 + R25
ulwesihlanu | R6O + RI50 + RILO + R200 + RI25
uMggjbelo R50 + R75 + R200 + R350 + R25
iSonto

Thola ukuthi ushintshi ungakanqni.

0 Ukuthola ushintshi kumele qunganise inani lezinto nemali ogikhiphﬂe.

Isibonelo:

UPalesa uthenga ukudla ngama- R8750
Ukhokha ngomo—R2OO oﬁiphephc.
Ungakanani ushintshi wakhe?

+ 50c¢

R8750 R88

+ R2

(XY

RIOO R200
50c + R2 + RIO + RIOO = RII2,50 ushintshi

+ RIO

R90

+RIOO

Sebenzisa umusho wezinombolo ukukusiza uthole ushintshi.

Inani: R22°l,40

KUkhOkth nge—:

[

q -t
- L[} K

B gt

Inani: R305,60
Kukhokhwa nge-:

1T 12

I3 14 [5 16
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& A\
& Pkungelr g@_@gamsa
nokususq kuHe ema-999

UCIugu ugoge izitikha ezingama -234,. Uthini umbuzs?

UMandla umnike ezingqmq—50|. Zingoki izitikha anazo sezizonke?
Zinqui izitikha anazo sezizonke? Yi|iP|'\i igama e|imoloko? Sezizonke
Yizif)hi izinombolo? 23/ nama-50I

Nakhu okwenziwe nSUGUSU Masikhombise konke lokhu ngamabhubkhi akalwa

' ukuxazulula inkingc. ”995}'“-'"“-
a6
g DL
Nakhu okwenziwe ngu-Aokar. {
> = Wenze umdwebo omkhulu. \ i o
s & —g
a

Okwenziwe nguLisq kufana qu]jqni nokuka-Aakar kube kungqmqlohubkhi?

Sebenzisa inombolo esenkingeni ukuxazulula lokhu okungezansi ngezind|e|o ezimbili ozifundile.

Indlela 30ku—| Indlela 3esi—2

™ | 2 3 4 B 6 7 8 9 10




Y. )
UThe

mbi uqoqe|e isikole izinto ezizovuselelwa. Uthole amabhodlela e|:>|ostiki

ongomq—bQL konﬂe namathini angcmo—268. Unezinto ezinqui oziqoclﬂe sezizonke?
Uthini umbuze?

Zithini izinombolo? Yi|iP|'1i igama elibalulekile? Thikha impendu|o
efanele. Igcmq elibalulekile lisitshela ukuthi

masenze |okhu:

Masihlanganise - Masisuse

Yenza umdwebo. Sebenzisa indlela quho ukuxazulula le nkingq.

Isitolo sincmophqkethe kashukela ongqmo—qoo. Emva kokuthengwc kwomonge
omqphakethe, kusele qngamo—b5q. Bothengise cmophokethe omqngaki?

Uthini umbuzo?

Zithini izinombolo? Yi|ip|1i igomo elibalulekile? Thikha impendu|o
efanele. Igamo elibalulekile lisitshela ukuthi

masenze |O|(hUI

Masihlanganise - Masisuse

Yenza umdwebo. Sebenzisa indlela Hakho ukuxazulula le nkingo.
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a.223 + 223 =

e l7T+117=
b.160 + 160 = f. £.50 + L50 =
c. 15+ 115 = g 112 + =22L.
d. 315+ 315 = h. 116 + =232

Bhala lezi zinombolo.

a. Amc—523 chngcniswe ne—|2 kWGth

e. Ama—537 cHanganiswe nqma—2q kWGth

b. Ama—5[..o kususwa i-15 kusala

'F. Uhl’\cfu wama - BOO ngamc -

C. Amc—57b cHangcniswe nqmc—QO kWle‘\Q

g Ukuphinda kabili ama-420 kuba

d. Ama—5qo kUSUSWG qma—bo kUSGlG

h. Uhl"\dfu wama- bOO ngamo -

200
150
“: 2 125
H|qn9c1nisq 125 |2
400

325

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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200 + 150 +50 + =000 +900 =000
b. [1000 =560 + +400 |f + 700 + 50 = 1000
o |670 + = 1000 1000 = £,20 + + 500
d 910 + 40 + = 1000 +30 + 900 = 1000

Thola imindeni 3ezinombo|o ezine

Isibonelo: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 = 125

23+77= |

77 =123

123 =77

650 +| =800

800-650 = |

]+ 650=800

1000-250 =| |

1000-__ =250

250 +| | =1000

56+ =300

300-|  |=56

=] ]

820+ |=1000

1000-| =820

1000-820=| |

H|anganisq uPhincIe ususe amashumi namakhulu

a. Amashumi namakhulu

Hlola!
Q"\at’wcnisa.’
Lungisq.’

18 + 10 = 149 + 10 = 45b + 100 = q87+IO=
b36 + 100 = 801 + 100 = 127 + 100 = bl2 +10 =
45b-10 = 149100 = 829-100 = q87-10 =
875+ 10 = 709-100 = 815+ 10 = 903-100 =
b. Amashumi aphelele (Iziphindaphindi ze-10)

150 -30 = 190 - 60 = [75-50 = 990-80 =
210 +90 = 335 + 60 = bb0O + 50 = 812+ 60 =
256 -50 = 320-30 = 7185-60 = 999-90 =
o6/ + 31 = b/l + 90 = 832 + 80 = 928 + 80 =

Xazulula lesi sibalo:

925+53= | 571+202=[ | 786+75= | 903+95=[ |
19 20
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mhazih okukala

Thola ububanzi bendawo.

I A3 Zingaki izikwele ozidingq . ukuoledeh isembozo ngasinge?

Sebenzisa indlela Hckho Hokubcﬂo. Khombisa ngomdwebo ukuthi ukwenze kaqjoni
lokhu ezithombeni.

@ Xazulula isiPhichhicwano.

m

Ufuna ukukala amalitha ama-£4 amanzi. Uneziciukathi
ezimbili: esinHe sipl‘\ethe amalitha ama-3 esinHe ama-9.

Uzokwenza kar‘\joni lokhu?

Sigakucebisq: kunezindlela ezimbili okungenqni.

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Amabhokisi amathathu qnqnﬂathise|we n9e3|u kulesi
sithombe.

Uma ucosha izingxenge ezi|'1|c:nganisiwe zaba ngomcbhokisi,

zingdki izikwele ozithola ngophond|e?

Mcngaki amabhokisi akha lesi simo?

Hlola!
Qhat")anisa.’
Lungisa.’

Inselelo: isiPhicaPhicquo sesikhathi

Unezinto ezimbili zokukala isikhathi.
Okukodwa kuphiwc imizuzu eHi-7 bese kuthi okunHe kuphiwe imizuzu eHi-”.

Unngisebenzisa kar)jqni lezi zikali ukuthola ukuthi idlule nini imizuzu eHi—|5?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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801 | 802 (803) 804

805

806

807 | 808 | 809

8l | 8I2 815

8L

8lb

8l7 | 818 | 819

82| | 822 82 | 825

826

827 ) 828 | 829

83l | 832 834 | 835

836

837 | 838 | 839

84! | 842 8Lt | 845

8Lb

841 ) 848 | 849

85l | 852 85/ | 855

856

857 | 858 | 859

8bl | 862 8bl. | 865

8bb

8b7 | 863 | 869

87l | 872 (873) 814 | 875

876

877, 818 | 819

88| | 882 88/ | 885

88b

387 | 888 | 889

84l | 892 894 | 895

896

897 ) 898 | 899

N
W
r d |

I kukoke|eze|we ngombcﬂo obomvu: Ul’(UbGlG ngo—

Bhala iP|'1et|'1ini lalokho:

Okukoke|eze|we ngomloo|o

: Ukubdld nga— .

Bhala iphethini lalokho:

b. 868 -10-10-10-10=

c. 845+10+10 =

d. 858-10-10-10 =

e. 83b + 10 = f. 866-10-10=__
g 892+10+10+10 = h.87-10-10-10 =
i. 880 +10+10 = j 895-10 =

| 2 3 4 &5 6 7 8 9 10
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Yizinduku ezinqui?
SN 2

) e

Kunezinduku eziﬂi-lo

I ﬂ = izinduku ezi- (0] ﬂ = izinduku ezi-
2 ﬂ = izinduku ezi- 20 ﬂ = e
3 ﬂ = izinduku ezi- 30 ﬂ = izinduku ezi-
L ¥ - crdien 0 ¥ = indikuea
5V e 50 e
b ﬂ = izinduku ezi- 60 ﬂ = izinduku ezi-
7 W =idndukuezi- 70§ =iindukuezi-
8 | =izindukuezi- 80 = idndukuezi-
9 ﬂ = izinduku ezi- 90 ﬂ = izinduku ezi-
(0] ﬂ = izinduku ezi- 00 = izinduku ezi-

Imigolo Hezinduku.

2 ‘I"‘_"!J 0 ;,Lp ;:Ln ;:'nn ;:LD a ] 1 .{n \:,Lp , | I.I;,I
anda ezigi—|o zezinduku emgcleni = izinduku ezi-I00O | | 0 A | | Y.V

Kunezinﬂ

Umugolo o-| wezingcndo ezi-|O = izinduku ezi-100 IO X 10 =100
Imigolo e-2 Hezinﬁanda ezi-|O = izinduku ezi- 20 X 10 =
Imigolo A Hezinﬁandc ezi-|0 = izinduku ezi- LO X 10 =

Imigclq e-10 Hezinaanda ezi-I0 = izinduku ezi- OO X |10 =

Zinqui izinﬁqncla?

Tzinduku e2i-7OO zakha izinyanda ezi-

< Izinduku €2i-900 zakha izinyanda ezi-
Tzinduku ezi-1 OOQ zakha izinyanda ezi-
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Sesike SCII(WGI’\ZG ukusoncleze|o ezaHukweni ezed|u|e. BUI(G |O mugqq wezinombo|o bese UCI’\GZG'CI

umngdni wakho ukuthi kwenziwe korjoni ukusondezela eshumini.

usondeze|o eShUmlhl e||seduze

£ e

: I : : , . I : I : : Kh bula ukubhek
O | 2 3 A_ 5 b 7 8 q |O umbula ukubheka imivo uma

I‘”A. e|isondeze|we |enzc1? I‘”7 e|isonc|eze|we |en2c1?
- I I I I I I I I I >
[[e] Il 112 13 VA 115 I[S) 17 18 119 120
1-159 elisondezelwe lenza? I-19] elisondezelwe lenza?
- I I I I I I I I I >

150 | | 15l 152 | (193 | |I154 | [155] [I1B6| |157] [158] |189 | |160

2 83 4 B b 7 8 9 10




: SGP ambili kokusondezela eshumini:
" a. Bhala usho ukuthi iPhothhi kwqmqlohi amashumi amabili inombolo ezosondezelwa.

b. Khombisa ngomcibishdo ukuthi inche ibe kuphi emgqeni wezinombolo

inombolo ezosondezelwa.

Sondezela lezi zinombolo e-10 eliseduze.

a. lol b. 583 c. 415 d. 848 e.bl2

f.230 q. 327 h.989 i. 934 j 148

Nglcllngo amqngakl qquhePhq ama- RIOO

UMbGlI nobongqnl dbd 8 bdZOL)O nosuku |0kUZIthOkOZISG eS|ko|en| BOZOkhOkhO ama- RA.
umuntu ngqmunﬂe UMbGII kunemah aaongﬂe waﬂesethl uzobakhokheh abanganl bonke

Waﬂesega emshinini wemali wcﬂogikhiphc. Umshini umnike imali

engdmophepha kUPI'\el(J. Mangoki OmG-RlO qngomoPhePhq ozowcdinga?
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A

UIMPHM

ke

ange

* B ol [ kuya e- 00

¥l ) Qedela ishadi lokulandelanaye.
) Y

okungenisiwe okukhioliziwe okungenisiwe okukhiqiziwe

I 2
\mtheth/ EE g -
5 X 5 b X5

\
AN
N\
A
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